

慢壘社區聯誼賽 11隊展開競技



左、右：金門縣慢速壘球社區聯誼賽昨起一連兩天在金門縣立壘球場展開競技。

記者許加泰／烈嶼報導
高雄師大校長吳連賞應邀回烈中母校與學弟妹、地方鄉親分享「烈嶼心、高雄夢、台灣情」—我的成長故事。吳連賞說，故鄉的環境造就他刻苦堅毅的心志，態度決定了高度，他沒有過人的才華，只是一步一腳印的奮力向前。

烈中校長黃明森、校友會理事長洪燕玉、家長會會長陳心富、以及吳連賞的好朋友歡迎他回到母校演講，讓學弟妹們能見賢思齊」，引以為學習的模範。

吳連賞先說明「烈嶼心」，故鄉的環境造就他刻苦堅毅的心志，吳連賞一直強調

誨人不倦、以身作則、是角範圍

篇、大學及各種專書45種，學術能量相當

可觀。

吳連賞接著闡述了他的教育哲學。吳連

賞說，「一樹蓓蕾莫道是他人子弟，滿園

桃李當看若自己兒孫。」、「以學生為主

，以老師為先」、「一切為同仁、學生、

運動員為生」、「學校中沒

有失敗者」、「堅持帶好每一個學生」、

行政主管長達26年，春風化雨，桃李天下

，大學部培養地理系畢業生70人，指

導碩士生70人，博士生10位。畢業校友都

是成功不必在我，天公

職34年，每年均擔任導師，且兼任學術及

行政主管長達26年，春風化雨，桃李天下

，大學部培養地理系畢業生70人，指

導碩士生70人，博士生10位。畢業校友都

是成功不必在我，天公

職34年，每年均擔任導師，且



一生寫了不少精彩小說如：孤離淚、雙城記、塊肉餘生錄的英國小說家狄更斯，讚賞八月說「它來的時候，我們只記得晴朗的天空，綠油油的田野，還有香氣四溢的花朵。冰雪、寒風從我們記憶裡完全消失了」

季節

◎洪明傑

，如同在地球上無蹤影。」林語堂則認為人生有如四季，最喜歡的是秋天，說「我喜歡春天，但是它含有太多稚氣；我喜歡夏天，可是它浮躁。我最喜歡的還是秋天，因為秋天樹葉剛呈嫩黃，氣氛比較柔和，色調比較濃艷，可又染有一絲憂愁……。」

由於地域的不同，每個人對季節的感應也不一樣。對於溫哥華地區來說，最好的季節大概是每年的五月到十月了。在這半年裡，陽光和煦，微風陣陣，天空蔚藍，白雲朵朵，溫度通常落在二十度上下。對氣溫敏感土生土長的本地人，大概三、四月，溫度仍在十一、二度，男的已是T-shirt、短褲、涼鞋，女的露背裝、涼爽的裙裝、熱褲、涼鞋或夾腳拖了。相較之下

，初來的亞熱帶或熱帶地區的人，仍然外套裹得緊緊的。走在路上，看到如此差異，有時也暗覺好笑。

這時節，白天越來越長，最長可達晚上十點才天黑，是適合戶外活動的季節。果園盡是採摘櫻桃、草莓、藍莓、覆盆子的大人與小孩；港灣風帆獨木舟處處，帆船來回穿梭；森林小徑隨處是健行踏青的人，……。毫無疑問，我喜歡這樣的季節。不過，也有人持不同看法，喜歡冬季上山搭纜車滑雪的人，肯定有不同的意見。

約每年十月中旬，看過了大自然的壯觀生態—鮭魚洄流，鮭魚順著河口逆流而上，游回出生地產卵。這時，也差不多是一年戶外活動將結束。大地氣溫一

天下降，冬天又是溫哥華地區的雨季，空氣濕潤冰凍。隨著進入冬季，白天日漸縮短，最短下午四點便已天黑。

回想昔日台北，最喜愛九月、十月了。時序來到九月，已不見七、八月的酷暑逼人，此刻，秋高氣爽；而十月小陽春，給人日光暖暖的感覺，這兩月份最是宜人。更早的年代，雖物質生活普遍匱乏，但卻是一段無憂無慮的童年，經常與同伴於廟埕或溪流戲耍，不分寒暑也不知寒暑。

近年來，對季節的感應好像比以往來得敏感，自己頗為好奇。心想，是大陸型氣候較海島型來得四季分明？還是昔日忙於工作，日日穿梭於都市叢林，無暇關注日月星辰？或是離開職場，空閒多了，心靜了，感受了周遭的四時更迭？還是居住處，總少不了花花草草、林木果樹？何時櫻花開了、果樹結果了、楓葉由綠轉紅了、群雁南飛了……，總不忘提醒你季節的變遷。

金門25·愛的召喚

——與洪勤慎女士對談於費副主席逝世10周年



1981年8月
55歲的費峻德副主席初來金門
一位天主教耶穌會的阿根廷神父
當時的金門
尚處於「單打雙不打」的戰地政務
教會告訴他
若不適應
一年即可返台
硬頭的費副主席給了自己10年的適應期
不意
天主把他留在金門25年！

嚴禁聚會
教會的英語班雖得到司令官的特許
仍要呈報時間、地點
嚴守宵禁

擔任金馬署理區金門天主堂的秘書工作
洪爵士與費副主席幾乎日日見面
「Terese！今天有什麼好消息？」
陽光底下無新事
天天日升又月落
好消息在那裡？
但在費副主席的眼裡

兒子在臉書上貼了一則訊息：年輕的時候，沒什麼能力，卻作全世界的夢；老了的時候，有能力，卻不敢作任何夢。

熟悉兒子的朋友們都知道，他從小就擁有一個屬於自己的夢想，尤其大學四年期間，利用課餘之暇投入築夢之旅，在學校附近的咖啡店打工，學習如何經營一家典雅而精緻的工作坊。

沒錯，他的夢想就是希望藉由咖啡工作坊進行築夢之旅，所以退伍之後利用鄉下老宅的磚瓦老厝，依照自己心目中的格局與布置，將孩提時期住過的房子整理而成立「老樹咖啡」工作坊，開始和朋友分享品嘗咖啡的悠閒時光。

原來有很多同好都有這樣的想法，利用樸拙而簡單的老房子，經過稍微整理和布置之後，就可以成為一處充滿鄉村風味的休閒場所，所以只要細心觀察的話，台灣到處都有類似的店家，提供了不同的餐飲服務和簡單的輕食選項呢！」兒子和朋友們分享成立咖啡工作坊的心情。

對於類似簡樸工作坊的經營風格，我們不禁想到國內許多景點，同樣也有業者投入民宿經營的趨勢，其所凸顯出來的特色，大都標榜天然、簡單、淳樸和平價的內涵，和大都會或風景區的星級飯店作為區隔，藉以吸引不同層次的消費群，結果卻因此而開啓了不同範疇的市場選項，而且頗有來勢洶洶的架勢，真是令人有一種返璞歸真而且蠻新奇的感覺。

回過頭來談到兒子分享的那一則訊息，也許那是他頗有感觸的心情抒發之體驗，因為每個人在年輕的時候，通常都會有一些想要追求的夢想，於是藉由不斷努力的過程，希望每一個夢想都會實現；雖然

金門第一位受洗為天主教徒、獲得教宗司鐸勳章的洪勤慎女士回憶當年：專長臺語的費副主席由北港天主堂、臺北聖家堂轉派到金門面對陌生的戰地金門費副主席先克服了對隆隆炮聲的驚恐再要求自己捨臺語、重新學習國語半年後他即回應了天主的召喚全心投入金門披荆斬棘的傳教路不畏孤寂不畏艱難高舉聖爵一路向前「我愛天主我願意追隨天主的安排！」精通8國語言的費副主席在金門教英語、傳福音1980年代的金門

宇宙天地不論晴天的陽光雨天的雨水教堂裡弟兄姊妹的笑容……都有值得一喜的驚艷「那麼，金門美嗎？」「你愛這裡的人自然會愛這裡的土地美則地美！」憑著過人的熱誠費副主席的英語班遍及金門各階層醫生班、教師班、社會青年班、高中生班、國小班……「教英語是餌我的目的是教人做人做好人做快樂的人！」「關心人的靈魂愛別人如同天主愛我們！」

金門一留25年期間除了二度回阿根廷探親所有的時間都奉獻在金門晚年的費副主席常以喜悅的心高舉著彌撒的聖爵滿足讚嘆「來金門傳教一座多麼不容易的人生高峰而我已攀爬而上！」

築

夢

在這些築夢的內涵中，不見得每一項都能夠完全達成願望，但是畢竟曾經盡力往這一個方向邁進而努力，所以能夠品嘗其中酸甜苦辣不同的滋味，那麼也就可以心滿意足而毫無遺憾了。

在人類文明的進程當中，我們可以很強烈感受到「人們因為夢想而偉大」的足跡，所以經由不斷嘗試錯誤的過程，造就了許多物質與精神層次的蛻變，才把茹毛飲血的原始社會型態，帶到目前這種結構與文明的境界。

我們當然得要肯定這種演化，都是源於人類願意築夢的冒險精神，所以才會經由時空多樣化之演變而進步，以致於進入了比較適合人類生存的情境當中；雖然人類也許會懷疑文明的足跡，著實嚴重破壞了大自然的演化能力，所以導致不同聲音的反省、責難與批評，但是夢想把人類不斷帶到一個嶄新層次的現象，卻是一種不可否認的事實。

因此人類喜歡藉由築夢之旅，來達到進入理想境界的心情，其實應該是物種進化的特質之一，所以不僅是人類有這樣的特質，或許還有其它生物也具有此種內涵，只是還未經由科學層次之印證，因此沒有比較有系統的資訊傳遞下來而已。

提到夢想的層次議題，有一位旅遊作家曾經說：我不僅是蒐集旅遊心情或是經驗而已，其實我真的很喜歡蒐集夢想呢！他所提及夢想的內容包括甚廣，其中最為基本的精神，就是呼應人們所說「讀萬卷書不如行百里路」的意涵，因此在他的許多旅遊行程當中，不只是到此一遊或是集滿一籮筐的相片、影片和記憶而已，反而每到一個陌生的地方，總是嘗試用一種

比較細膩的心思，來感受當地風俗民情與人文鼻息互動的頻率，並且融入了歷史典故和自己精心體會的感觸，就好像咀嚼一首盪氣迴腸的樂府那樣，盡情吸吮此種宛如夢境一般的樂趣，然後蒐集在純屬於自我的夢想國度裡，以致於完全化作自己生命的一部分了。

當然在許多構築夢想的過程當中，基於一些主客觀因素的影響有時候並不能盡如人願，因此無法達到原來所設定的境界；也有些夢想經過證實之後發現並不切實際，所以導致築夢之心灰意懶，就會成為一種比較負面的情緒；甚至有些想法是不被允許的範圍，而且對於他人會造成傷害的結果，當然這樣的夢想就不應該存在和實現了。

然而從兒子所提到的築夢心情，也許會受到年紀逐漸老化而變質，所以才會有年輕時候與年老之間不同的心態發生；至於作家蒐集夢想的旅遊心情，雖然和歲月的流逝與更迭也有些關連，但是其中最大影響之因素，也許就是自我心境調適的差異性，才會導致其最後之結果迥然不同了。

因此倘若離開目前的心境來思考這樣的情緒，也許就比較能夠互相體會其中之道理，進而用另外一種心情來看待和處理，相信這是人們在築夢過程當中，必須要有心理準備的重要課題了。

親愛的朋友，不知道您是否也曾經擁有過自己的夢想呢？假如答案是肯定的話，希望大家都能夠達成預定的理想願望；如果未曾有過具體的夢想，那麼其實也不用太過於客氣，即使到了年紀很大的時候，我們依然還可以編織一個小小的夢想，然後用僅存那些不太多的時光與歲月，慢慢而且愉快品嘗築夢之旅的樂趣，或許也是人生一種蠻幸福的經驗呢！

◎林清陽

雖然黃家要求高額聘金，可是並不嫌棄萬富年紀大。總而言之，各有各的盤算，黃家用女兒的青春和幸福換取聘金和豬肉，年近四十的萬富則是老牛吃嫩草抱得美人歸。只要媒人錢到手，不管將來他們會有什麼變化，完完全全不干我的事，做媒人那有保證生小孩的！」

「李婆婆，以你的經驗來說，萬富足足大黃小紅十七歲，一旦結婚後，能幸福嗎？」

「結婚後生個一男半女絕對沒有問題，至於往後能不能幸福必須看他們的造化，誰也不敢任意地去臆測。就像妳秀菊，妳可曾想到，妳的丈夫添丁會無緣無故地被共匪的大砲打死，讓妳成為一個可憐的小寡婦嗎？」

「說來也是啊！人生料想不到的事簡直一籠筐，但願像萬福這種好人，能得到蒼天的保佑，與黃小紅成親後能得到幸福。」添丁嫂默默地祈禱著。

「秀菊，我說一句話妳可不要見怪。」李婆婆神秘地說。

「李婆婆，雖然我們居住於不同的村莊，但相識已多年，就如同是自己的親人一般，有話妳直說，我不會介意的。」添丁嫂坦然地說。

「妳還年輕，應該再找一個男人，如果有意願的話，我可以幫妳做媒；媒人錢給多少、我就收多少，不會跟妳計較的。」李婆婆直說。

「謝謝妳，李婆婆。從添丁過世到現在，我從來沒有想過這些問題，唯一的是把兩個孩子教養成人。」

(一一一)

走在街上

◎東瑞

大病初愈，走在街上，人影幢幢晃動著，都辦成兩半影子，善和惡。

大病初愈，久違了人群和街景……自己像隻獨眼困獸關在牢籠裏太久了，突然因為外面的世界太亮，而感覺眼前一片黑。慢慢定影，才恢復原先的模樣。

猛然發覺，走在街上的人還是那麼多，熙熙攘攘；屋邨的清晨，車站成了幼童們長跑起點似的，噃噃喳喳，如一群又一群的麻雀，在校車周圍湧動。

猛然發現，維港海上的大郵輪還是徐徐駛經我們的碼頭，巴士依然密班開動，人們的行進還是那樣匆匆不停，不因我的隱居半月而停止分毫。

是的，世界沒有了我，依然可以如此生動，如斯美好。

突然，止住腳步，在花叢下看到排著隊的螞蟻，一身重負，忙忙碌碌，奔波來回，一時看得癡了。一剎那間有種代入感，自己也化為一隻螞蟻。

是的，人小如蟻。

病中，忘了很多事。昏昏沉沉地搭小巴再轉地鐵，到了書籍註冊組，將忘記蓋章的七種書的註冊登記表一一蓋上章。

依然掛念朋友，掛念未辦完的事。搭車回家前，在公園椅子上小坐，撥動手機，辦完所有的事。真好，一隻手機在手，遙控世界，呵呵。給自己「點個讚」！

歸來，車繞了都會一大圈，在地心裏做了一次現代化旅行。

半月的靜養，外面的世界暫時隔在星球的另一邊，心，靜得微波不揚；沒有漣漪，沒有熱風；沒有仇，沒有恨，唯有感激生活的給予。

忍住如浪波湧的思念，為了愛她的緣故不見大半月，小生命依然如此活潑美麗地成長。

想念文字，四周因文字而變得如此溫暖。

靜養的日子思念變得如此豐富，如此綿長，所有點滴的思緒，都如生命似的，自由組合，調配成一篇篇小說和散文。所有美好的思緒都是散文，所有的善良感人的事都是小說。在睡夢裏排著隊，走進格子、映在螢幕上。

大病初癒，珍惜的多了，捨棄的更是不少。

世界，依然如此美麗。

秘魯最老總統 庫辛斯基：我腦袋靈光

藤森惠子是正在坐牢的秘魯前總統
藤森謙也（Alberto Fujimori）的女兒
藤森惠子是正由得票率與庫辛斯基差距極小，
然而在政治分析家、統計學家，甚至同黨部分同志都表示不太可能翻轉團結一致的時候了。——

藤森惠子認敗 秘魯大選落幕

中央社利馬10日綜合外電報導——
藤森惠子（Keiko Fujimori）今天承認在秘魯總統大選中，敗給前華爾街銀行家庫辛斯基（Pedro Pablo Kuczynski），他現在面臨統一嚴重分

勢場台上，矢言打擊犯罪，創造就業一職。

兩屆政府中出任能源、財政、經濟部長等職務，以及更上一層樓出任總理一職。

庫辛斯基1990年代返回秘魯，曾在秘魯農林大學取得學位。根據選舉機關公布的候選人履歷，庫辛斯基會在倫敦皇家音樂學院修習鋼琴和長笛，之後在英國牛津大學和美國普林斯頓大學取得學位。

他在1990年代曾任職秘魯央行，後因國內發生軍事政變而流亡。老庫辛斯基在亞馬遜叢林治療瘋癲病時，小庫辛斯基也在這裡渡過數年童年時光。

亞馬遜叢林中度過幾年童年時光，秘魯人稱他「老外」，奚落他的美國口音，我雖然年紀大，但腦袋靈光。——

法新社報導，庫辛斯基的父親是醫生，波蘭猶太人後裔，曾在第一次世界大戰時和長笛，之後在英國牛津大學和美國普林斯頓大學取得學位。

他在1960年代曾任職秘魯央行，後因國內發生軍事政變而流亡。老庫辛斯基在亞馬遜叢林治療瘋癲病時，小庫辛斯基也在這裡渡過數年童年時光。

（中央社）

前5天都不願承認敗選。藤森惠子是正由得票率與庫辛斯基差距極小，至同黨部分同志都表示不太可能翻轉團結一致的時候了。——

藤森惠子說，「是為我們國家的未來

勞動部：再11年 勞保基金用罄

【中央社利馬10日綜合外電報導】在亞馬遜叢林中度過幾年童年時光，秘魯人稱他「老外」，奚落他的美國口音，我雖然年紀大，但腦袋靈光。——

試組裝自己的第台3D列印機。他們花1萬多元採購原料，回到宿舍把床墊翻起來「把床板當成工作桌」，將3D列印機「拆裝而成」，過程中會查資料、摸索如何組裝、拼接電路板等。

Fablab NDMC產製各式模具。當時他與同學為製作專利計畫必須開模製造元件。但考量成本，便決定學習3D列印技術，打算「自造零件」。他們自嘲「maker 創客」就是土砲。——

他們的理想就是讓人們能享有「低成本高精密」的醫療環境。——

（中央社）

土砲創客大三生 3D列印醫療公益夢

也印證了創客如何利用「最少的資源發

揮最大的效用

精神」，從拼裝3D列印機開始，逐步成立了台灣唯一的3D列印醫療創客實驗室。

他們的理想就是讓人們能享有「低成本

高精密」的醫療環境。

個國防醫學院的大三學生，靠著「土砲精神」，從拼裝3D列印機開始，逐步成立了台灣唯一的3D列印醫療創客實驗室。

他們的理想就是讓人們能享有「低成本

高精密」的醫療環境。

（中央社）

本高精密」的醫療環境。

Fablab NDMC創辦人陳加恩回想

大一時第一次接觸3D列印的情境，讓他

自嘲「maker 創客」就是土砲。——

他們的理想就是讓人們能享有「低成本

高精密」的醫療環境。

個國防醫學院的大三學生，靠著「土砲

精神」，從拼裝3D列印機開始，逐步成

立了台灣唯一的3D列印醫療創客實驗室。

他們的理想就是讓人們能享有「低成本

高精密」的醫療環境。

（中央社）

本高精密」的醫療環境。

Fablab NDMC創辦人陳加恩回想

大一時第一次接觸3D列印的情境，讓他

自嘲「maker 創客」就是土砲。——

他們的理想就是讓人們能享有「低成本

高精密」的醫療環境。

個國防醫學院的大三學生，靠著「土砲

精神」，從拼裝3D列印機開始，逐步成

立了台灣唯一的3D列印醫療創客實驗室。

他們的理想就是讓人們能享有「低成本

高精密」的醫療環境。

（中央社）

本高精密」的醫療環境。

Fablab NDMC創辦人陳加恩回想

大一時第一次接觸3D列印的情境，讓他

自嘲「maker 創客」就是土砲。——

他們的理想就是讓人們能享有「低成本

高精密」的醫療環境。

（中央社）

本高精密」的醫療環境。

Fablab NDMC創辦人陳加恩回想

大一時第一次接觸3D列印的情境，讓他

自嘲「maker 創客」就是土砲。——

他們的理想就是讓人們能享有「低成本

高精密」的醫療環境。

（中央社）

本高精密」的醫療環境。

Fablab NDMC創辦人陳加恩回想

大一時第一次接觸3D列印的情境，讓他

自嘲「maker 創客」就是土砲。——

他們的理想就是讓人們能享有「低成本

高精密」的醫療環境。

（中央社）

本高精密」的醫療環境。

Fablab NDMC創辦人陳加恩回想

大一時第一次接觸3D列印的情境，讓他

自嘲「maker 創客」就是土砲。——

他們的理想就是讓人們能享有「低成本

高精密」的醫療環境。

（中央社）

本高精密」的醫療環境。

Fablab NDMC創辦人陳加恩回想

大一時第一次接觸3D列印的情境，讓他

自嘲「maker 創客」就是土砲。——

他們的理想就是讓人們能享有「低成本

高精密」的醫療環境。

（中央社）

本高精密」的醫療環境。

Fablab NDMC創辦人陳加恩回想

大一時第一次接觸3D列印的情境，讓他

自嘲「maker 創客」就是土砲。——

他們的理想就是讓人們能享有「低成本

高精密」的醫療環境。

（中央社）

本高精密」的醫療環境。

Fablab NDMC創辦人陳加恩回想

大一時第一次接觸3D列印的情境，讓他

自嘲「maker 創客」就是土砲。——

他們的理想就是讓人們能享有「低成本

高精密」的醫療環境。

（中央社）

本高精密」的醫療環境。

Fablab NDMC創辦人陳加恩回想

大一時第一次接觸3D列印的情境，讓他

自嘲「maker 創客」就是土砲。——

他們的理想就是讓人們能享有「低成本

高精密」的醫療環境。

（中央社）

本高精密」的醫療環境。

Fablab NDMC創辦人陳加恩回想

大一時第一次接觸3D列印的情境，讓他

自嘲「maker 創客」就是土砲。——

他們的理想就是讓人們能享有「低成本

高精密」的醫療環境。

（中央社）

本高精密」的醫療環境。

Fablab NDMC創辦人陳加恩回想

大一時第一次接觸3D列印的情境，讓他

自嘲「maker 創客」就是土砲。——

他們的理想就是讓人們能享有「低成本

高精密」的醫療環境。

（中央社）

本高精密」的醫療環境。

Fablab NDMC創辦人陳加恩回想

大一時第一次接觸3D列印的情境，讓他

自嘲「maker 創客」就是土砲。——

他們的理想就是讓人們能享有「低成本

高精密」的醫療環境。

（中央社）

本高精密」的醫療環境。

Fablab NDMC創辦人陳加恩回想

大一時第一次接觸3D列印的情境，讓他

自嘲「maker 創客」就是土砲。——

他們的理想就是讓人們能享有「低成本

高精密」的醫療環境。

（中央社）

本高精密」的醫療環境。

Fablab NDMC創辦人陳加恩回想

大一時第一次接觸3D列印的情境，讓他

自嘲「maker 創客」就是土砲。——

他們的理想就是讓人們能享有「低成本

高精密」的醫療環境。

（中央社）

本高精密」的醫療環境。

Fablab NDMC創辦人陳加恩回想

大一時第一次接觸3D列印的情境，讓他

自嘲「maker 創客」就是土砲。——

他們的理想就是讓人們能享有「低成本

高精密」的醫療環境。

（中央社）

本高精密」的醫療環境。

Fablab NDMC創辦人陳加恩回想

大一時第一次接觸3D列印的情境，讓他

自嘲「maker 創客」就是土砲。——